სამოქალაქო თანასწორობისა და ინტეგრაციის 2021-2030 წლების სახელმწიფო სტრატეგიის
2025-2026 წლების სამოქმედო გეგმის პროექტი

უკუკავშირის ფორმა

ფორმის შევსების დეტალური ინსტრუქცია გთხოვთ იხილოთ ქვემოთ
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უკუკავშირის ფორმის შევსების ინსტრუქცია
გმადლობთ, სამოქალაქო თანასწორობისა და ინტეგრაციის 2021-2030 წლების სახელმწიფო სტრატეგიის 2025-2026 წლების სამოქმედო გეგმის პროექტის საჯარო კონსულტაციების პროცესში ჩართულობით დაინტერესებისთვის. საქართველოს მთავრობის პოლიტიკის დაგეგმვისა და კოორდინაციის სტანდარტების შესაბამისად, შევეცდებით, შესაძლებლობის ფარგლებში, გავითვალისწინოთ თქვენგან მიღებული უკუკავშირი. ქვემოთ წარმოდგენილია დეტალური ინსტრუქცია უკუკავშირის ფორმის შევსებასთან დაკავშირებით.
უკუკავშირის ფორმა იყოფა ორ ნაწილად. თქვენ შეგიძლიათ შეავსოთ როგორც პირველი, ასევე მეორე ნაწილი, ან მხოლოდ ერთი რომელიმე:
· ნაწილი 1: კონკრეტულ აქტივობებთან დაკავშირებული 
· ნაწილი 2: ზოგადი უკუკავშირი. 
თითოეულ უჯრაში მიეთითება შემდეგი სახის ინფორმაცია. თითოეული კომენტარისთვის გთხოვთ, გამოიყენოთ ახალი ხაზი. წარმოდგენილ ცხრილს შეგიძლიათ დაამატოთ ახალი ხაზები:
· აქტივობის ნომერი (მხოლოდ ნაწილ 1-ში) - სამოქალაქო თანასწორობისა და ინტეგრაციის 2021-2030 წლების სახელმწიფო სტრატეგიის 2025-2026 წლების სამოქმედო გეგმის პროექტში თითოეულ აქტივობას გააჩნია მისი უნიკალური ნომერი, რომელიც გეგმის პირველ სვეტში, კონკრეტული აქტივობის წინ წერია. გთხოვთ, მიუთითოთ, მხოლოდ ის რიცხვითი ნომერი რომელ აქტივობაზეც აკეთებთ უკუკავშირს.
· კომენტარი - წარმოადგინეთ თქვენი შენიშვნა პირველ სვეტში მითითებულ კონკრეტულ აქტივობასთან მიმართებით (ნაწილი 1), ან ზოგადი შენიშვნა, რომელიც შეეხება მთლიან გეგმას (ნაწილი 2). 
· რეკომენდაცია - წარმოადგინეთ, თუ როგორ გესახებათ, დასახელებული შენიშვნის გადაწყვეტა იმგვარად, რომ მისი განხორციელება პრაქტიკაში იყოს შესაძლებელი, რესურსების, სამოქმედო გეგმის დროის და სტრატეგიის ამოცანასთან შესაბამისობის გათვალისწინებით.
· ავტორი - წარმოადგინეთ კომენტარის ავტორი. თუ ავტორი არის იურიდიული პირი, მიუთითეთ ორგანიზაციის დასახელება. ფიზიკური პირის (მაგ. დარგის დამოუკიდებელი ექსპერტი)  შემთხვევაში, ინდივიდის სახელი და გვარი. 
· საკონტაქტო - წარმოადგინეთ კომენტარის ავტორის საკონტაქტო ტელეფონი ან/და ელექტრონული ფოსტის მისამართი. აღნიშნული მონაცემები გამოყენებული იქნება მხოლოდ და მხოლოდ ამ გეგმის საჯარო კონსულტაციებთან დაკავშირებით კომუნიკაციისთვის, მათ შორის უკუკავშირის მისაღებად.
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